



当前位置：首页 &gt; 新闻中心 &gt; 地方动态

## 云南省大理州印发《关于推进各族青少年交流计划的工作方案》

日期：2022-12-13 来源：云南省大理州民宗局 字号：[ 大 中 小 ]

近日，云南省大理州印发《关于推进各族青少年交流计划的工作方案》。

《方案》以坚持突出主线、跨区协作、动员社会、分类指导、注重实效为原则，将铸牢中华民族共同体意识贯穿交流活动全过程，以双向交流、实践育人活动为抓手，重点组织开展跨区域、全方位、多样化的交流活动，教育引导各族青少年树牢休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，树牢国家意识、公民意识、法治意识，增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，让各族青少年广交朋友、开阔视野，增长本领、凝心聚魂，努力把各族青少年培养成为有坚定中华民族共同体意识的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

《方案》明确，到“十四五”末，各族青少年跨区域双向交流活动普遍开展，基本实现常态化、制度化、规范化。通过推进各族青少年交往交流交融，促进相互理解尊重、相互欣赏包容、相互学习帮助，牢固树立和自觉践行中华民族共同体意识，积极投身中华民族共同体建设，为实现中华民族伟大复兴中国梦做出新贡献。

一是推动各族青少年开展跨区域交流活动。布局和建设一批各族青少年交流基地，打造青少年民族团结教育的窗口和品牌。组织各类院校跨区域双向开展“民族团结我践行”、“中华民族一家亲”等社会实践交流活动，将各族青少年交流计划作为“筑基”工程抓紧抓好。

二是组织各族青少年开展志愿服务交流活动。引导广大青少年积极投身乡村振兴、环境保护、文化传承等志愿服务，培树一批促进各族青少年团结交融的志愿服务组织和社会公益项目。积极选树和表彰参与民族团结进步志愿服务活动的优秀志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者典型，努力形成长效常态的交往机制，打造民族交融共建工作品牌，进一步铸牢全州各族青少年的中华民族共同体意识。

三是组织各族青少年开展“手拉手、结对子”帮扶交流活动。依托沪滇协作帮扶，强化东西部学校对口支援、中西部高校协作机制，深入开展“千校手拉手”交流活动，定期开展互动交流。通过“小手拉大手”带动更多家庭参与青少年交流活动，利用新技术新媒体，促进不同地区学校师生共建共享网络学习空间和交流平台，不断拓展和丰富各族青少年交流渠道和载体。组织就业创业“手拉手”活动，积极开展就业创业交流培训，帮助各族青少年更新就业观念，提高就业创业技能，引导联合创业、互嵌发展。

四是实施国家通用语言文字普及提升工程。聚焦少数民族聚居区、国家通用语言文字普及薄弱地区和学前儿童，多措并举组织开展形式多样、内容丰富的教育教学和实践活动。切实做好推广国家通用语言文字工作，大力营造使用国家通用语言文字的生活环境和社会氛围，搭建相互沟通的语言文字桥梁，为促进各族青少年交往交流交融奠定语言沟通基础，真正发挥语言文字在沟通情感中的重要桥梁和纽带作用。

五是组织各族青少年开展各类专题宣讲活动。深入各领域青少年群体，采取专题讲座、游戏互动、分享交流、实践体验等形式，促进各族青少年牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。强化思想政治引领，引导各族青少年自觉增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，不断巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，增强维护社会稳定、民族团结的责任感和使命感，努力把全州各族青少年培养成为有坚定中华民族共同体意识的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

